

坚持“三严三实” 修养官德人品

发挥党校在精神家园建设中的积极作用

● 区委党校常务副校长 侯宝华

干部教育培训是建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程,是教育引导广大党员、干部坚定理想信念、坚守共产党人精神家园的根本途径。区委党校作为区委的重要部门,作为培训轮训党员领导干部的主渠道,在建设党员干部精神家园方面负有义不容辞的责任。

一、坚定理想信念,发挥党校教育培训凝聚灵魂的重要作用

党校在党员干部精神家园建设中,必须坚持正确的理论导向,充分发挥党校在理想信念教育中的特殊作用,把理论武装放在党员干部坚定理想信念的首位,坚定党员领导干部的理想信念和宗旨观念,提高党员领导干部的道德品行和精神境界。首先,要把马克思主义基本理论的教育作为理想信念教育的核心。区委党校要加大马克思主义理论在主体班次教学安排中的分量,不断加强马克思主义经典著作教学。坚持做到马克思主义理论教学主课地位不动摇,主课内容不减量、主授力量不减弱,加深党员干部对马克思主义基本原理的理解,提高领导干部运用马克思主义的立场、观点和方法去分析和解决工作中遇到的新情况、新问题的能力。其次,要把中国特色社会主义理论体系教育作为理想信念教育的必修课。党校要加强党员干部中国特色社会主义理论体系教育,使广大党员干部全面系统、完整准确地掌握中国特色社会主义理论体系的重要意义、时代背景、实践基础、科学内涵和历史地位,深刻领会贯穿其中的马克思主义立场、观点、方法,把学习成效转化为坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信和制度自信,转化为坚持中国特色社会主义共同理想的坚定信念,转化为贯彻落实区委十一届八次全会精神的思想共识。最后,要把党性锻炼贯穿到党员干部理想信念教育的全过程。党性锻炼是党校教育培训的鲜明特色和最大优势,是党校姓党的集中体现。党校要根据不同班次、不同学制以及每个学员的特

点,全面加强党性锻炼的制度建设和。

二、传承红色基因,发挥党校教育培训正本清源的重要作用

党校在党员干部精神家园建设中,必须坚持党校姓党,充分发挥党校在传承红色基因中的独特作用,把弘扬党的优良传统和作风放在党员干部传承红色基因的核心地位。首先,利用课堂教育阵地,开展党史国史教育。党校要在主体班教学中,引导党员干部重温党的历史和中国革命历史,激活红色基因,让党的光荣传统接力传递下去。其次,利用理论宣传平台,开展优良作风教育。党校要组织教职员和广大学员,深入学习、研究和传承党的优良作风,对党的优良作风进行全方位、多层面的探究、阐释和解读,组织党员干部通过座谈、研讨等方式,围绕党的作风建设的相关内容,深入交流学习体会和成果。将党校教育平台向基层延伸,鼓励教师将作风建设专题送往基层、送到社区、送进企业,为全区党员干部精神家园建设提供智力支持。最后,利用红色教育资源,开展革命传统教育。在主体班教学中,有针对性地安排学员开展异地培训,实地感受革命光荣传统,进行思想政治洗礼,充分把握红色文化资源中所传承的崇高理想和坚定信念,以此引导党员干部坚定理想信念,树立正确的世界观、人生观和价值观。

三、修养官德人品,发挥党校教育培训强基固本的重要作用

党校在党员干部精神家园建设中,必须充分发挥党校在培训轮训党政领导干部主渠道作用,把修炼官德人品放在干部教育培训的重要地位。首先,加强传统文化教育。党校要把传统文化教育纳入主体班教学之中。紧密联系领导干部的思想、工作实际,努力探索适应不同层次、不同班次党员干部传统文化教育的课程安排方法,不断增强教育的针对性、实效性和感染力,使广大党员干部能从博大精深的传统文化中汲取营养,为党员干部精神家园建设提供精神养料。其

次,加强道德品行教育。按照领导干部的不同层次和特点,大力开展丰富多彩、灵活多样的官德人品教育活动。在主体班学员中,开展官德人品大讨论,举办官德人品演讲比赛,组织学员结合实际撰写官德人品研修论文,使道德品行、职业操守等在党员干部中入脑入心。建立健全严格的道德品行教育机制,对中青年干部培训班等培训周期较长的重要班次,要把学员培训期间的道德品行情况记入学习档案,作为日后选拔任用的重要参考。最后,加强典型示范教育。发挥正反两方面典型的教育作用,以先进典型引领先进性教育,以反面典型开展警示教育。大力宣传我区党员干部队伍中涌现出来的官德人品先进典型,用身边的人讲身边的事,让身边的事教育身边的人,教育引导党员干部模范践行社会主义核心价值观,以实际行动彰显党员干部的道德榜样和人格力量。在潜移默化教育熏陶中,不断提高广大党员干部政德官德修养。

四、扫除“四风”危害,发挥党校教育培训扶正祛邪的重要作用

党校在党员干部精神家园建设中,必须坚持正确的办学方向,充分发挥“三个阵地、一个熔炉”作用,把扫除“四风”之垢、锤炼干部党性放在教育培训的重要地位。首先,精心安排课程,坚持把党的宗旨教育纳入主体班教学之中。党校要开设党的宗旨教育课程,引导党员干部认真学习党章,对党员干部队伍中带有倾向性的错误思想和不良作风,在课堂教学中要敢于触及,从党的宗旨高度给予分析和解答。其次,科学设置班次,重点突出群众路线专题教育。党校要结合第二阶段群众路线教育实践活动的有关要求,及时举办专题轮训班,加大以“为民、务实、清廉”为核心内容的群众路线教育专题辅导。最后,严格学员管理,把反腐倡廉教育贯穿在教育培训的全过程。针对党员干部在思想、作风、纪律等方面存在的薄弱环节,通过聆听廉政教育辅

导课、观看廉政教育专题片、品读廉政教育读本、参观反腐倡廉教育基地、举办知识测试、开展演讲比赛、现身说法等形式,深入开展反腐倡廉教育专题活动,教育引导党员干部牢固树立正确的权力观、地位观、利益观。党校要严格执行《关于党员干部在党校学习培训期间加强党风廉政建设的暂行规定》,通过专题教育和严格管理,夯实党员干部拒腐防变的思想根基,提升党员干部廉洁从政的自觉性。

五、践行“三严三实”,发挥党校教育培训增智强能的重要作用

发挥党校教育培训增智强能的重要作用,把践行“三严三实”放在党员干部精神家园建设的主体地位。首先,突出党纪国法教育。一方面要在主体班学员中增加党纪政纪条规和法律法规等专题内容,增强学员的法律意识,筑牢拒腐防变的思想堤坝。另一方面,要根据不同行业不同部门的实际情况,积极推进专项法律法规教育。其次,突出市情区情教育。党校要在主体班次开设市情区情辅导专题,对市区发展战略、发展阶段、发展政策等进行翔实解剖,对市区发展的重点、难点、难点问题进行分析解答,帮助广大党员干部认清形势、理清思路,使谋事决策、干事创业更加符合本地区、本部门的客观实际。最后,突出执政能力教育。目前,石景山区已经走出转型发展的低谷,进入新的历史阶段。站在新的历史起点上,我们要坚持全面深度转型、高端绿色发展的战略,全力建设国家级绿色转型发展示范区,着力构建八个高端体系,各项工作要树立争创一流的标准,这是摆在全区各级领导干部面前的一项重大历史使命。要完成这项历史使命,不仅要有干事创业的激情,更需要有干事创业的能力。区委党校要着力培养党员干部理论思维能力、综合领导能力和岗位操作能力,不断完善党员干部履职尽责的能力结构,使执政能力教育成果转化为建设精神家园的成果,最终转化为改善民生的物质成果。

把加强修养官德人品作为自觉行动

● 区金融办副主任 徐秀全

习近平总书记来到兰考瞻仰焦裕禄同志先进事迹时,号召全党结合时代特征,大力弘扬焦裕禄精神。这再一次为我们不断加强官德人品修养指明了方向,我们应该时时刻刻牢记焦裕禄精神,切实把加强修养官德人品作为自觉行动。

把自觉加强学习作为修炼官德人品的根本

学习是改造人生观、世界观的根本途径,而人生观、世界观又是人品官德赖以形成的基石。一个人,只有在不断地学习中,为人之品才能愈“洁”,为官之德才愈“馨”。

第一,学习能提高我们的精神境界。人的精神境界有高低,在面对生与死、名与利、荣与辱、喜好与憎恶时,就会表现出不同的态度。通过学习,可以帮助我们认清人生的意义和价值,回答好“做什么样的人、怎样做人”的问题,树立正确的世界观、人生观和价值观,追求远大的革命理想,成为一个高尚的人;通过学习,可以提高我们辨别是非美丑的能力,增强道德的约束力和自制力,成为一个有道德的人;通过学习,还可以使我们进一步认清人民群众是历史的创造者,是真正的英雄,自觉把全心全意为人民服务落实到本职工作中,成为一个有益于人民的人,从而使我们的思想境界不断得到升华。

第二,学习能拓展我们的视野。“会当凌绝顶,一览众山小”。学习的过程就是不断

充实自己、提高思维层次的过程。通过系统地研读党的先进理论,通读历史知识,领略世界战略格局形势,博古纵今,使我们能够始终站在国家和经济建设大局上思考问题,及时关注和析队伍建设面临的大环境、大背景,明确局部工作在全局中的位置,明确个人利益与集体利益的关系,从而跳出自我的小圈子,正确对待一切,科学评价自己,站得高,看得远,不关眼前的利益蒙蔽,不被一己私利羁绊。

第三,学习能拓宽我们的心胸。一个人若要胸怀宽广,就要做到见多识广、宠辱不惊。但这不是天生带来的,而是通过后天饱读诗书、精心修炼造就的。学习不仅能使我们认识社会,更引导我们积极地思考人生,懂得为人处事的道理,学会与人交往的方法,培养海纳百川的胸怀。一个人胸不宽广与否,在日常工作中往往可以从如何对待别人的态度上看得出来。正确的态度应该是“三多、三不”,就是要多看他人的长处、多记他人的好处、多想他人的难处,不自私、不猜疑、不嫉妒,对人能够付出真心。

作为区县基层工作的干部,我要把学习作为塑造官德人品的重要环节来抓,保持良好的学习态度,养成勤学、勤思、勤用的好习惯,潜心学习,刻苦钻研,让理论成为指导我们具体工作的思想武器,帮助我们树立正确的世界观、人生观和价值观,成为一个追求高尚的人。

把慎微、慎独、慎初作为做一个清正廉洁人的标尺

第一是要慎微。有道是:小节不守、大节难保。很难想象平时爱占小便宜的人,在大的利益面前能洁身自好;也难想象平时不注意约束自己,小错不断的人,在关键时刻能守住阵地。所以,我们一定要“慎小”,重视小节,留意小处,牢记“千里之堤毁于蚁穴”的古训。许多干部走上违纪违法道路,往往是从生活中的小事、小节开始的。党员领导干部要做到敬畏民、畏权、防私。敬畏民,就是要摆正位置,牢固树立公仆意识,把人民群众答应不答应、满意不满意作为我们办事情、做决策的准则。畏权,就是要正确行使权力。权力是一把双刃剑,用好了能为民谋福利、为党添光彩,用不好,就会损害人民利益和党的事业。防私,就是要常存敬畏之心,处理事情秉承公道、公正、公平之心,注重从点滴小事做起,守住小节,把好“关口”。

第二是要慎独,我们常说,一个人,往往越是无人独处时越能显示出他真正的品性。有些人,在本乡本土,绝不干坏事,一到陌生的地方就干,有些人在自己供职的地方一派正人君子,一到无人认识他的地方就肆意放纵。记得贪官李真当河北国税局长时,曾在反腐倡廉大会上慷慨陈词:“我到那

那去检查工作,就吃了顿饺子,还给他们交了伙食费”,在他背地里贪脏枉法的事实被揭露后,这段“表演”成了绝妙的讽刺。这正应了那句话,叫做“若想人不知,除非己莫为”。所以,我们越是独处时、越要光明磊落,检点自己的言行,切莫忘记“头上三尺有青天”,要时常清理自己头脑中阴暗的、不可告人的东西,树立纯洁的道德观,自觉做到人前人后一样,上不愧党、下不愧民,中间对得起自己的良心,这样才能工作干得愉快、睡觉睡得踏实、生活过得舒心。才能始终保持共产党人的浩然正气,树立好的官德与人品。

第三是要慎初,从守住底线着手。慎初,就是把住首次,守住底线。底线,是一条高压线,也是一条是非线。初之不慎,是走下坡路的起点。纵观很多腐败案例,涉及的领导干部,没出事时大多都很优秀,也很能干、很勤奋,为什么最后走上了犯罪道路?原因大多是在慎初和底线上有了放松和失误。所以,无论什么时候都要保持清醒头脑,坚持原则,守住底线,坚决抵制一切腐蚀诱惑,真正做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。

作为一名基层党员干部,要真正做到深学、细照、笃行,更好地践行焦裕禄精神;要从慎微、慎独、慎初做起,“严”字当头,真正做到以严修身、以用权、严以律己。